20 Inledning 

I en bok som så starkt som denna betonar den ekonomiska tillväxtideolo​gins tongivande ställning i samhället blir även titeln paradoxal. Bokens titel finner dock sin förklaring i de ekologiska realiteter och resursbegränsningar som - trots tillväxtens för stunden ohotade ställning som övermål för sam​hället - gör att tillväxtrnodellens dagar är räknade, att denna i själva verket är en historisk parantes. En koloss på lerfötter. 

KAPITEL 1 

Världens sanna tillstånd 

Trivialiseringen av miljöhoten har länge kännetecknat samhällsdebatten. Visst, regelbundna miljölarm har hört till bilden sedan åtminstone 1960-ta​let. Men dessa larm har som regel bara flimrat förbi i nyhetsflödet och på sin höjd i stundens ögonblick fångat vår uppmärksamhet. Som redan framhål​lits kan det dock knappast ha undgått någon att något håller på att hända i samtalet kring miljöutmaningarna. Under de allra senaste åren har dessa börjat få fäste i samhällsdebattens huvudfåra som de överlevnadsfrågor de faktiskt är. Ännu är vi emellertid bara i början aven förändring, det är långt kvar till dess att miljöproblemen även i handling har fått denna status. Jag menar att det är nödvändigt att tala klarspråk om miljöhoten. Detta både för att ge en realistisk motbild till den massiva vägg av trivialisering och förnekande som alltjämt sätter sin prägel på det offentliga samtalet, men också - och framför allt - för att bygga upp kritiska massor för nödvändiga samhällsförändringar. 

Detta inledande kapitel ger i klarspråk en framställning av den ekologiska krisen, och hur denna gestaltas i samhällsdebatten. Avsikten är att teckna en allmän bakgrund för den fortsatta diskussionen, däremot inte att presentera en detaljerad redogörelse för miljökrisens olika yttringar. Tillvägagångssättet är i form av enstaka nedslag som skänker perspektiv åt ett större sammanhang. 

SAMHÄLLETS SYNFÄLT 

Vadå miljökatastrof? 

Ekologiska katastrofscenarier har i allmänhet en begränsad verkan på den allmänna opinionen, de stärker sällan vår beredskap till handling. Skälen torde vara flera. Det mest uppenbara är den "katastroftrötthet" som följer efter decennier av miljölarm. Mindre uppmärksammade skäl handlar om katastrofterminologins trubbighet och vår bristande varseblivningsförmåga: 
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Uttrycket miljäkatastrof har olyckligtvis kommit att sammanfatta allt från mycket lokala och övergående problemhärdar, till scenarier om en förestå​ende global apokalyps. Det är ett begrepp som kommit att missbrukas och på så vis också att urvattnas. Här kan man jämföra med ekonomidebat​ten som är begåvad med en rad olika uttryck för att beskriva graden aven kris (recession, depression, lågkonjunktur, konjunktursvacka, etc.). En miljö​katastrof kan vara dramatisk och med ett explosivt förlopp. Men den kan även vara smygande och svår att avläsa tecknen på för alla oss som inte utgör naturvetenskaplig expertis. Samtidigt som det uppträder ständigt nya - oftast lokala - exempel på den förra typen av miljökatastrofer, vill jag med många andra hävda att det stora problemet är den senare formen, och att det globala samhället för närvarande befinner sig i ett sådant framskridande katastrofförlopp. Detta påpekande kanske kan tyckas överflödigt i ett läge när klimatfrågan nu fyller mediarummet. Likafullt har det intill alldeles ny​ligen spridits en bild av att miljöns tillstånd i själva verket är på väg att förbättras och att miljökatastrofernas tidevarv - med avseende på kvick​silverlarm, fenoxisyror, DDT-erans våldförelse på ekosystemen, och annat - är något som hör historien till. 

Den globala ekologiska krisen utgör summan av alla de miljöproblem som uppkommer genom mänsklig aktivitet' - verksamheter som i allmänhet kan sägas vara lokala till sin natur. Typiskt för många miljöproblem är dock att de inte är direkt synliga i den lokala närmiljön, men däremot i global skala. Det mest uppmärksammade exemplet är klimatförändringarna, men här kan även nämnas problem som ozonuttunningen eller spridningen av tungmetal​ler och radioaktiva isotoper över hela planetens yta. 

Rent krasst ser vi därför en miljökatastrof i vardande som uppträder från två riktningar. Det är en kris manifesterad såväl "ovanifrån" som "under​ifrån". Med detta menar jag för det första att problem som redan i utgångs​läget är globala - främst växthuseffekten - tycks göra sig alltmer märkbara i världens olika regioner. Vissa problem når alltså en kritisk tröskel globalt innan de får synliga konsekvenser lokalt och regionalt. Sett från andra hållet kan man hävda att det pågår en globalisering av problem som idag är lokalt eller regionalt avgränsade. Exempel på det är den tilltagande vattenbristen i många delar av världen vilken snart kommer att få en global dimension. Eller utfiskningen av världens oceaner som sannolikt snart övergår från att vara re​gionalt avgränsade problem till att bli globalt omfattande. Att vissa allvarliga regionala miljöproblem ännu inte uppfattas som globala miljöhot beror delvis på utjämnande mekanismer i den globala ekonomin. Alltjämt kan t.ex. över​skottsproduktionen av spannmål i enskilda länder (främst USA och Brasilien) täcka upp behoven i den växande 


grupp av länder som till följd av befolk​ningstillväxt och överuttag av vatten förlorat sin självförsörjningskapacitet. Om inte alltför länge kommer dock sådana regionala problem att bli globalt märkbara. Och det kommer inte att bli något trevligt uppvaknande. 

Att det på många sätt är svårt att med våra sinnen direkt varsebli den för​värrade miljökrisen, försvårar framväxten av en handlingsberedskap bland människor. När jag sitter utanför min stuga en försommarkväll - omgiven av tät grönska, lyssnande till morkullan och vindens lena ilningar genom björkens lövverk - är det svårt att mitt i denna mäktiga känsla av tidlöshet uppleva allvaret i den ekologiska krisen, hur vetenskapligt väldokumenterad denna än må vara. Som varande icke naturvetenskaplig expert kan jag inte observera förändringarna, min upplevelse av försommarkvällen skiljer sig kanske inte ens nämnvärt från vad de upplevde som satt här på skogsbacken före miljölarmens tidevarv. 

Det hastiga uppsvinget för klimatfrågan är ännu svårt att förstå vidden av. Under loppet av några månader 2006 etableras klimathotet som den stora ödesfrågan i samhällsdebatten. För många inom miljörörelsen har frågan vis​serligen sedan lång tid haft denna dignitet. Dock har debattklimatet inte gjort det riktigt rumsrent att beskriva klimathotet som den viktigaste samhälls​frågan. På sin höjd har klimatfrågan kunnat beskrivas som en bland många andra angelägna frågor. Detta samtidigt som en rad andra frågor har lyfts upp till denna status av att vara den allra viktigaste samhällsutmaningen. Kampen för jämställdhet, frågan om mäns våld mot kvinnor, målet om en bättre skola, kampen för homosexuellas rättigheter och målet att eliminera eller i varje fall begränsa arbetslösheten är samtliga frågor som under det senaste decenniet allmänt beskrivits i sådana termer. Jag vill inte på något sätt nedvärdera någon av dessa andra samhällsutmaningar. Inte heller ser jag någon poäng i att spela ut olika eftersträvansvärda mål mot varandra. Särskilt inte då jag föreställer mig att det finns en ömsesidig beroenderelation mellan många av samhällets centrala utmaningar, där t.ex. ett ekologiskt hållbart samhälle nödvändiggör en icke-patriarkal, jämställd samhällsstruktur. 

Problemet är att klimatfrågan tillsammans med andra miljöutmaningar under lång tid har hamnat i strykklass, betraktade som väsentligt mindre angelägna än de verkligt viktiga samhällsfrågorna. Som vi kommer att åter​komma till i kapitel 3 har denna nedvärdering av miljöutmaningarna i hög grad även kännetecknat radikala samhällskrafter på vänsterkanten. Ett ty​piskt uttryck för en sådan länge förhärskande attityd ges i en ledarkrönika i Ordfront Magasin signerad Björn Eklund! Eklund har svårt att förstå hur något så jämförelsevis obetydligt som 
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Media - om bristande ansvar och dubbla budskap 

sumtlon och flärd invaggar media oss för det andra i en föreställning av att allt är i sin ordning. Att vi kan fortsätta att tuta och köra, att de ekologiska hoten - i den mån de existerat innan klimatfrågan seglade upp på löpsed​larna - således inte ger anledning till omprövning av vårt sätt att leva. 

Ett självupplevt exempel: I april 2006 deltog jag vid en presskonferens i samband med ett välbesökt seminarium om hur vi hanterar den framtida energiförsörjningen. Under två dagar hade vi deltagare diskuterat möjliga vägar för Sverige att klara en framtid utan olja. En närvarande ekonomire​porter från TV 4 förklarade strax ärligt att ämnet för vårt seminarium var alldeles för "långsiktigt" för ekonominyheterna. Endast under förutsättning att vi uttalade oss om kortsiktiga vinnare och förlorare av den prisökning på olja som råkat äga rum dagen innan, var man intresserad av att göra en story. Frågan om långsiktiga följder av en ökad knapphet på olja och om detta som en gemensam framtidsutmaning uppfattades däremot inte som någon ekono​miskt relevant frågeställning i redaktionens nyhetsvärdering. 

Belysande för sakernas tillstånd är även tidskriftsmarknaden. Enbart den svenska marknaden försörjs idag med dussintals flärdmagasin, ideligen på​spädda med nya kloningar på samma grundkoncept. Det finns mängder av heminredningsmagasin, halv- och helpornografiska magasin för män, mo​tortidskrifter, samt tidskrifter för allehanda specialintressen (på en tidskrifts​hylla i en svensk landsortsstad räknade jag t.ex. till sju olika tatueringsmaga​sin). Här märks även ett stort antal ekonomi- och IT-tidskrifter med fokus på vinnarfonder eller "kreativa" och "visionära" IT-entreprenörer (i praktiken oftast företrädande ytterst konventionella och förutsägbara synsätt, helt i linje med industrisamhällets etablerade tankebanor). Däremot hittar man inte i denna överdådiga tidskriftsflora en enda idé- eller samhällstidskrift som tar sig an den stora framtidsutmaningen om hållbar utveckling.4 Detta säger oss antagligen en hel del om maktförhållanden i samhället i stort, och om ägarkoncentrationen inom medieindustrin mer specifikt. 

Mitt i detta beklämmande mediaklimat innebär den exploderande bevak​ningen av klimatfrågan från år 2006 en ny trend. Klimattemat slåss nu om mediautrymmet tillsammans med just den typ av journalistik som så tydligt utgör en del av problemet. Lanseringen av detta klimattema är upplyftande då den visar att media någon gång kan vara kapabel att väcka opinion i en avgörande framtidsfråga. Det återstår emellertid att se om denna fråga i enlighet med normal medialogik bara blir till en trendnyck, eller om vi faktiskt kommer att få se ett mer varaktigt ansvarstagande från medias sida. Historien är på denna punkt mindre upplyftande. När media vid tidigare till​fällen har idkat intensivbevakning av miljöproblem har dessa frågor nämligen sällan överlevt särskilt länge på 


landets ledande miljöorganisation kan locka fler medlemmar än Föreningen Ordfront: "Om Naturskyddsföreningen har 200 000 medlemmar, borde inte en förening till värn för demokrati och jämlikhet ha dubbelt så mycket?" 

Till syvende och sist är det dock svårt att se hur vi ska kunna åstadkomma jämställdhet och en levande demokrati om de. ekologiska betingelserna för mänskligt liv saknas. 

Löpsedlarna skriker ut sina budskap över världen. Den ena dagen är den stora händelsen att Kikki Danielsson beslutat att fettsuga sig. Nästa dag att en tillfällig Big Brother-kändis haft sex på en krogtoalett - för att inte näm​na alla de trivialiteter som för ögonblicket upptar världens alla Beckhams, Hiltons och Kidmans. Allt oftare har man anledning att ställa sig frågan: 

Är världen verkligen så händelsefattig och stabil att man inte har något vet​tigare att rapportera om? En förvärrad global kris bemöts med en tilltagande infantilisering av medias rapportering. Det stora undantaget från denna hu​vudregel gäller medias ökade bevakning av klimatfrågan under senare tid. Vi återkommer till detta ämne nedan. 

Jag ifrågasätter inte människors behov av tillfällig förströelse, låt vara att ämnena för våra vardagsförnöjelser kan variera. Men det visar på ett all​varligt sjukdomstillstånd hos mediavärlden när alarmerande samhällstren​der systematiskt döljs bakom glättiga hemma hos-reportage, hårdbevakning av allehanda pseudoskandaler ("Runars attackchock mot X!!!") och tjocka bilagor med sextips, flärd och alltmer hårdbevakade idrottsevenemang. Morgontidningarna må vara mindre infantila än sina kvällstidningskollegor, men har även de svårt att höja sig över dagshorisonten. Detta visar sig inte bara i ekonomibevakningen utan överhuvudtaget i en nyhetsrapportering där avgörande trender behandlas i notisform, medan flyktig dagspolitik och tillfälliga sensationer ges fritt spelrum över sidorna. Önskar man fördjupad analys kring större och långsiktiga skeenden får man därför ofta söka sig till internationella dagstidningar och magasin.3 

Media undandrar sig sitt ansvar i två väsentliga avseenden: Genom den frånvarande eller i bästa fall selektiva bevakningen av framtidsutmaningen om hållbar utveckling, ges för det första intryck av att denna saknar bety​delse ställd vid sidan av prioriterade ämnen som "kriget mot terrorismen" el​ler börsens kortsiktiga utveckling. Genom hårdexponering av kändisar, kon- 
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dagordningen. Larmen om utslagningen av det marina livet i Östersjön (1988), om den förhöjda radioaktiviteten i spåren av Tjernobyl (1986-87), eller om den biologiska utarmningen av jordbrukslandskapet (slutet av 1960-talet) är blott några exempel på sådana "mediehajpade" frågor. Eller varför inte nämna den intensiva bevakning​en av djurrättsfrågor år 2001, i spåren av de avslöjade missförhållandena inom djurindustrin och dåvarande statsminister Perssons bekännelse som halvvegetarian. Snart har falluckan öppnats för var och en av dessa frågor, trots att problemen helt eller i huvudsak kvarstår. Detta i enlighet med den kris- och katastrofdramaturgi som inte tillåter en varaktig och uthållig media​bevakning om utmaningen att skapa ett hållbart samhälle. 

Även om klimatförändringen obestridligen är det största hotet mot miljö och samhälle idag, måste vi också påminna oss om den stora mediatystnaden kring andra avgörande miljöhot (varav några behandlas nedan). Frågan om medias roll är inte färdigutredd i denna text. Medias stora makt över våra tankar ger anledning till en diskussion om dess ansvar senare i texten. 

Multitrender och multirisker 

.Kemikalielandskapet. Ekosystemet och vi själva utsätts för allt fler artifi​ciella kemiska föreningar, i de allra flesta fall saknas varje form av riskanalys. Väl dokumenterad är däremot den mänskliga organismens benägenhet att ta upp kemikalier som inte är avsedda för konsumtion; så även dess ofta lång​siktigt skadliga följder. Likafullt saknar vi kunskap om de långsiktiga följ​derna för människan genom exponering av de flesta idag kända kemikalier. Än mer höljd i dunkel är frågan om effekterna av att simultant utsättas för en cocktail av syntetiska ämnen, där vissa kanske samverkar till uppkomsten av nya hälsoproblem. Några exempel på svårnedbrytbara eller hormonföränd​rande kemiska föreningar som tycks allestädes närvarande i vår tillvaro är: antibakteriella medel, en populär kemikalie som förekommer generöst i bl.a. skurtrasor, tvål och sportskor (ett särskilt lömskt antibakteriellt ämne är tric​losan som bl.a. används i tandkräm och skurmedel); bromerade flamskydds​medel (datorer, soffor, gardiner, etc.); mjukgörare eller ftalater (plastpåsar, leksaker, etc.); samt fluorerade miljögifter (barnytterkläder, allvädersplagg). Samtliga dessa föreningar sägs var för sig kunna leda till hormonstörningar redan i mycket små koncentrationer. Just denna typ av effekter börjar nu uppträda i större skala i det vilda, där allvarliga reproduktionsproblem hos bl.a. sötvattensfiskar sammankopplas med dessa mindre lyckosamma följder av kemikaliesamhället.6 Ett kemikaliesamhälle där grundregeln är att expo​nera först och att avhandla eventuella invändningar vid senare tillfälle. 

Med tanke på den snuttifierade verklighetsbeskrivning som media tillhan​dahåller, ska man inte förundras över tendensen i dagens samhälle att be​trakta olika trender och skeenden isolerade från varandra. En fragmentering av verkligheten som går ut över vår förståelse av samband och samman​hang. Trots att den moderna människan spelar roulett med framtiden inom en mångfald områden vill vi sällan tänka oss möjligheten att problem kan vara simultana och symptom på samma grundorsaker - de blir istället till ett klimatproblem, ett fågelinfluensehot, ett ozonhålsproblem. Samtidigt är det svårt att frigöra sig från den obekväma frågan: Kan det rentav vara så att flera av det moderna samhällets risker och negativa trender inte bara är sprungna ur samma underliggande orsaker, utan i samverkan kan förstärka såväl varandra som den samlade belastningen på ekosystemen? 

Detta är en alltför sällan ställd fråga.5 

Det räcker med att påminna om de risker som vi utsätter den mänskliga organismen för. Det moderna samhället kan liknas vid ett gigantiskt labo​ratorium där mängder av "fullskaleexperiment" utförs på mänskligheten. Experiment som alla har det gemensamt att vi saknar kunskaper om deras långsiktiga följder - men där redan riskbilden ger anledning till stor försik​tighet. Några exempel: 

.Strålningssamhället. Mänskligheten exponeras i dramatiskt växande om​fattning för strålning och elektromagnetiska fält. Viktiga källor till strålning är mobiltelefoner, mobilmaster, trådlösa telefoner, och numera även trådlöst internet. Flera av dessa företeelser beskrivs ofta i sig själva som stora hot mot folkhälsan, frågan är därför hur den mänskliga organismen reagerar på att befinna sig i en ständig elektrosmog där idel nya strålkällor tillförs. Helt klart är att detta är en fråga som inte nämnvärt bekymrar det officiella samhället, som tvärtom agerar med stor övertygelse för att påskynda denna utveckling. Under senare år har uppmärksamheten kring riskfrågor främst riktats mot mobiltelefonin. Varje studie som visar på försumbara risker med mobilstrål​ning motsägs av någon annan studie som pekar på effekter i form av all​varliga sömnrubbningar, förhöjda risker för en rad cancerformer, förstörd hjärnvävnad, reproduktionsproblem samt andra hälsoproblem vid långva​rig eller hård exponering. Frågorna är också många beträffande riskerna med 3 G-tekniken, som på senare år har invaderat det svenska samhället. Sanningen är att ingen vet vilka folkhälsomässiga följder mobilstrålningen kommer att ge betraktat i ett tioårsperspektiv, än mindre för nästa generation. Om de senare årens 
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larmrapporter har någon fog för sig kan vi stå inför ett monumentalt framtida folkhälsoproblem. 

-CMO- och nanotekniken. Kommersiell odling av genmanipulerade grödor, fisk och andra organismer är troligen det största högriskprojekt som eko​systemet utsatts för. Genetiska föroreningars benägenhet att sprida sig under okontrollerade former i ekosystemet, trots industrins högtidliga garantier om motsatsen, är väl dokumenterade. Inom en inte alltför avlägsen framtid kan t.ex. följderna av den s.k. terminatortekniken bli en utslagning i global skala av nyttoinsekter som spelat en central roll sedan människan började bruka jorden. Uppehåller vi oss blott vid de folkhälsomässiga effekterna är riskerna så överväldigande att det är häpnadsväckande hur t.ex. amerikanska myndigheter en gång kunnat godkänna GMO-grödor som mänsklig föda. I fullt antågande är nu också en ny teknikrevolution - den s.k. nanotekniken7 _ med ett nytt paket av ödesmättade risker, men där riskbedömningarna än en gång inte tillåts stå i vägen för företags vinstintressen och enskilda indu​striländers beslutsamhet att inte missa tåget och därmed förlora marknads​andelar till omvärlden. 

för multitrender - föder också multirisker. Under senare tid har sådana tankar fått ökat aktualitet. Av det officiella samhället länge flumstämplade tankar som Gaiateorin - iden om jorden som en organism vars balans beror på en komplex samverkan mellan organismer, ekosystem, klimat, etc. - har på senare år börjat bekräftas av forskningen. Så även hypotesen att ekosys​temet genom att utsättas för påfrestningar bortom en viss gräns, förlorar förmågan att upprätthålla balans. Systemet "tippar över" och element som tidigare i samverkan skapat systemets balans, åstadkommer nu istället en självförstärkande negativ spiral. 

Om framtidsscenarier och olika sätt att tolka utvecklingen 

Nya riskelement introduceras dessutom i ett ökat tempo. I de flesta fall tycks de sammanhänga med industrisamhällets logik - med marknadsaktörers kamp för kostnadspress, produktinnovationer och strävan att hävda sig i konkurrensen på en global marknad. Hursomhelst är det inte en långsökt tanke att exponering av flera hälsovådliga företeelser simultant kan ge för​stärkande och oförutsedda effekter på den mänskliga organismen. Samma resonemang är överförbart på de förändringar i eko- och klimatsystemen som människan iscensatt, där obalanser av skilda slag i samverkan kan ge förstärkande och okontrollerbara följder. 

Samverkande trender som är symptom på samma problem - låt oss kalla dessa 


Graden av den framskridande miljöförstöringen kan alltid diskuteras. I his​toriens ljus kan vi se hur miljöforskare ibland har överskattat och andra gånger undervärderat vidden av olika miljöproblem. Den s.k. Romklubbens rön från 1970-talet - med scenarier om att vissa viktiga råvaror och resurser skulle vara uttömda redan inom några få decennier - har varit en särskilt po​pulär måltavla bland kritiker av miljöpolitik. Det har hetat att Romklubbens scenarier varit alltför dystopiska, att marknadens prissättningsmekanismer och människans osvikliga förmåga att finna substitut eller nya råvarufyndig​heter i själva verket innebär att resurser som koppar, järnmalm och olja kom​mer att räcka betydligt längre än vad som förutsågs i Romklubbens magnum opus, boken Limits to growth (1972), med den svenska titeln Tillväxtens gränser. Faktum är dock att kritikerna av dessa rön från 1970-talet många gånger inte tycks ha läst den text som de så skarpt ifrågasätter. Boken är sällan så kategorisk som dess kritiker hävdar; dess scenarier tar i allmänhet utgångspunkt från vissa angivna förutsättningar och inte från någon slags kompromisslös lagbundenhet. 8 

I vilket fall som helst kan man i historiens backspegel konstatera att vissa ekologiska scenarier varit målade i väl mörka färger. Själv minns jag t.ex. de dystra prognoserna runt 1983-84 om hur Europas skogar snart skulle vara stendöda på grund av försurningen. Larmen om skogsdöden var förankrade i data som visade på ett snabbt försämrat tillstånd för de europeiska skogarna. Kunskapsläget i början och mitten av 80-talet gav alltså ingen grund för op​timism. Även om läget kanske inte är bra för Europas skogar 25 år senare, kan man konstatera att prognosen om Europa som en kemisk öken kommit på skam. Larmrapporterna hade denna gång fel. 

-Den industriella djurhållningen. Under senare år har sjukdomar och epidemier med grund i en storskalig och ofta grym djurhållning blivit ett växande globalt problem. Vi finner här ett brett smörgåsbord av nya eller förvärrade folkhälsohot. Här kan nämnas återkommande salmonella- och E.coli-epidemier; mer aggressiva stammar av fågelinfluensa; nya sjukdomar som SARS och den mänskliga varianten av galna ko-sjukan. Forskningen vet dessutom inte vilka överraskningar som är att vänta bakom hörnet. Kommer t.ex. fågelinfluensaviruset snart att kunna överföras direkt mellan männis​kor? Globaliseringen av person- och varutransporter förstärker riskbilden. 
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Att den faktiska utvecklingen inte bekräftar alla de scenarier som forskare eller debattörer torgför, får nog betraktas som ett normaltillstånd i ett öp​pet samhälle där olika opinionsyttringar bryts mot varandra. Här räcker det med att påminna om ekonomkårens närmast systematiskt felaktiga fram​tidsutsagor och oförmåga att förutse ens de mest kortsiktiga förändringar. Därför är det allvarligt när enskilda mer eller mindre felaktiga scenarier av forskare och miljödebattörer under 1970- och 80-talen, används som argu​ment för att inte ta dagens varningssignaler på allvar. Detta är en teknik som exempelvis den namnkunnige och miljöfientlige debattören Björn Lomborg använder för att förringa miljöhot. 

Frågan kan alltid ställas: Kanske är den hotbild som målas upp av "alar​mister" vissa gånger överdriven, men är detta också skäl att avfärda miljö​Iarm så som nu ofta sker? Låt oss istället vända på perspektivet. Är det inte också så att många av de faktamässigt väl underbyggda miljölarm som vi idag möter - som den väl dokumenterade utfiskningen av Östersjöns torsk​bestånd - möts med påfallande passivitet? Det är svårt att frigöra sig från känslan att de som åberopar felslut i t.ex. Romklubbens utsagor från 1970​talet, ofta är ute i helt andra ärenden än att bidra till en saklig debatt. 

Låt oss också påminna oss om att skälet till att vissa miljöproblem inte har utvecklats lika dramatiskt som tidigare förutspåtts, ibland kan spåras till de insatser som samhället har satt in på grund av miljölarmen ifråga. Om samhället inte hade genomfört åtgärder mot t.ex. försurningen, hade omfattningen av skogsskadorna i Europa idag möjligen varit mer i linje med de prognoser som gjordes i mitten av 80-talet. 

Vad miljökritikerna dessutom tycks anmärkningsvärt omedvetna om är att många miljöhot har utvecklats mer dramatiskt än vad som tidigare förut​setts. Medvetet eller av okunskap förbiser man även hur nya miljöhot har uppkommit, som på många sätt är allvarligare än de som stod på dagord​ningen under 1970- och 80-talen. Artutrotningen är idag långt värre än vad som förutsågs på 80-talet. Prognoserna när det gäller klimatförändringar​na är också mörkare än för bara några år sedan. Problem och risker med många kemikalier har underskattats. Risken för att pesticider ska tränga ner i grundvattnet bedömdes tidigare ofta som låg, idag är detta ett reellt och växande problem i många länder. Listan kan göras lång. 

Sent omsider börjar nu dessutom insikten spridas, att de miljövänner som sedan decennier har hånats för argumentet om "tillväxtens gränser" faktiskt har en poäng. Med galopperande hastighet tycks vi vara på väg in i en resurs​kris som förutseende individer varnade för redan i början av 1970-talet.Det vill säga, innan ekonomer och mäktiga samhällskrafter avförde frågeställningen från samhälls


agendan genom att utmåla budbärarna som virrpan​nor eller extremister. I förbigående sagt har miljörörelsen sedan dess gjort sitt bästa för att distansera sig från budskapet om den gränslösa tillväxtens omöjlighet på en ändlig planet. Någon självrannsakan från ekonomIäger och samhällsetablissemang är inte att vänta. 

Tyvärr gör vi ofta detaljerna till huvudfrågan och missar på så vis helhe​ten. Att exempelvis en viss naturresurs inte har visat sig bli uttömd vid ett givet årtal betyder inte att frågeställningen om dess ändlighet är irrelevant. Miljökritiker som gör sådana detaljer till huvudsaken lägger ut en dimridå som döljer den underliggande frågan - den om utvecklingens riktning. Det är trots allt mindre viktigt att vara ense om den exakta problemdiagnosen, än att nå enighet om att problemet ifråga faktiskt existerar. 

Oförmågan att se de större skeenden som leder till ett förvärrat ekolo​giskt tillstånd är inte exklusiv för miljöskeptikerna. I långtidsprognoser över samhällsutvecklingen liksom inom så kallad framtidsforskning lyser miljö​utmaningarna allt som oftast med sin frånvaro. Denna framtidsforskning åtnjuter en viss status i samhällsdebatten, vilket är begripligt. Människan har alltid fascinerats av framtiden. Framtidsforskarna har dock en märklig egenhet att redovisa rön och scenarier som är i linje med vad dagens makt​havare vill höra. Således har ekonomisk tillväxt etablerats som ett honnörsord inom detta något diffusa forskningsfält, där det med eftertryck pläderas för satsningar på s.k. "tillväxtregioner" , nya motorvägslänkar, ökad flygtrafik, m.m. För dem som inte vill konfronteras med de ekologiska utmaningarna serverar sådan forskning argument för att låta samhällsutvecklingen styras efter fortsatta ekonomiska trendframskrivningar. 

Med en ekologisk och social analys av den rådande samhällsutvecklingen framträder en bild som i grunden motsäger denna aningslösa föreställning om det eviga tillväxtsamhället. Här kan man peka på en rad trender med oö​verskådliga följder för människan om ingenting drastiskt görs för att ändra sam​hälls​utvecklingens riktning. Trender som bygger på mätbara realiteter, till skillnad från de tillväxtglättiga och ideologiskt styrda budskap som den med makten förbundna forskningen presenterar. 
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EKOLOGISKA NEDSLAG 

I spillrorna aven klimatkatastrof 

tanke att komplexa ekosystem på kort tid skulle kunna "migrera" över stora geografiska avstånd. 

En annan aspekt är att vi redan satt snöbollen i: rullning. Innebörden av detta är att vi kommer att få leva med skyfall, översvämningar, onormal värme o.s.v. även om vi omgående skulle minska utsläppen av våxfhusgaser dramatiskt. Detta är givetvis inte ett argument för icke-handling, bara en på​minnelse om att klimatförändringarna under alla förhållanden kommer att bli ett synnerligen närvarande inslag i vår tillvaro framöver. Sedan åtminsto​ne 1970-talet har det lanserats teorier om de självförstärkande effekter som kan uppstå när ekosystemet väl har satts ur balans. Att systemrubbningar 

. kan aktivera s.k. feedback-mekanismer där stressen på ekosystemet förstärks i en negativ spiral. Systemet löper kort sagt amok. Tyvärr tycks vi nu vara där. Den tydligaste indikationen på detta är att den årliga ökningen av koldi​oxidhalten i atmosfären har stigit allt snabbare efter sekelskiftet. Detta utan att det har skett en lika kraftig ökning av utsläppen. 

Möjligheten för olika typer av ekosystem att anpassa sig till klimat​förändringar skiljer sig stort. Därför bör man också akta sig för generaliseringar. Samtidigt är frågan svår att undvika: Vilka blir följderna för människan när komplexa ekosystem slås ut? Kan vi överleva i en miljö där stora delar av den biologiska mångfalden är utplånad? Vill vi överhuvudtaget leva i en sådan miljö? 

Det är hursomhelst svårt att se hur mänskligheten som helhet skulle kunna anpassa sig till de förändringar av ekosystemen som är att vänta. Särskilt gäl​ler detta förstås jordens fattiga. Problemet gäller inte bara låglänta områden som Bangladesh, utan även tätbefolkade områden med begränsade förutsätt​ningar till livsmedelsförsörjning (t.ex. Nordafrika och Mellanöstern). Under senare år har inte minst den spektakulära förödelsen i New Orleans också visat på den rika världens sårbarhet och oförmåga att hantera förvärrade oväder i spåren av klimatförändringar. 

Råtexten till ovanstående resonemang skrev jag vintern 2002, som ett ti​digt fragment till vad som blivit denna bok. Då kändes dessa utsagor hypo​tetiska och långt ifrån klimatdebattens fokus vid tidpunkten. Fem år senare ligger det ingenting spektakulärt över dessa utsagor. Vanlig nyhetsmedia rap​porterar nu om effekter av klimatförändringarna med samma språkbruk. Detta visar hur snabbt klimatdebattens natur har förändrats. 

Hur kommer den rika världen att hantera en utveckling med en dramatisk ökning av antalet miljöflyktingar? Det rådande politiska klimatet i Europa, USA och Australien ger åtminstone inget starkt hopp om att dessa männis​kor ska finna tillflyktsort i den rika världens bastioner. Och vart ska de annars ta vägen? 


Som ingen annan fråga illustrerar klimatfrågan människans utsatthet. Under 1990-talet var det populärt bland journalister och andra opinionsbildare att bagatellisera växthuseffekten, med kommentarer om hur skönt det blir att få medelhavssomrar och att slippa snöskottning. Sådana utsagor förekom till och med bland s.k. miljöjournalister. Dessa kommentarer har nu i stort sett tystnat (jag skriver i stort sett, då jag misstänker att Svenska Dagbladets ledarredaktion alltjämt står till förfogande för den som vill uppmuntras). Människans klimatpåverkan har under senare år förvandlats från en möjlig​het till ett faktum. Långsamt börjar sanningen nu uppdagas, att följderna av klimatförändringen inte bara kommer att bli oangenäma utan även ytterst svårförutsägbara. 

Enligt den internationella klimatpanelens uppskattning från år 2007 be​räknas den globala uppvärmningen under detta århundrade att hamna nå​gonstans mellan 1,8 och 4 grader. Snart sagt varje forskningsstudie som pre​senterats under senare år pekar i riktning mot klimatpanelens extrema scena​rio - eller en ännu mer alarmerande utveckling. Globala klimatförändringar med några få grader har under jordens utveckling haft dramatiska effekter på planetens biologiska liv. Den av människan iscensatta klimatförändringen saknar dock historiskt motstycke. Jämfört med "normala" klimatcykler är den förväntade förändringen explosiv. 

Ordet "systemkollaps" ligger nära till hands om man ska beskriva följ​derna av denna uppvärmning. En fråga som fram till 2005 har berörts påfallande lite i debatten är hur ekosystem påverkas av snabba klimatför​ändringar. Detta är märkligt då man kan tycka att detta ämne sedan länge borde stått i absolut fokus för diskussionen. Under senare tid har frågan till sist börjat hamna i rampljuset. Här öppnar sig skrämmande perspektiv. Att många enskilda arter har svårt att anpassa sig till en snabb klimatför​ändring är i sig allvarligt. Det avgörande problemet är dock de komplexa och sköra beroenderelationerna i ekosystemet, där många organismers ex​istens är avhängig andra nyckelarter. Förlusten av enskilda nyckelarter kan därför utlösa kedjereaktioner där hela biologiska system slås ut. Oräkneliga organismer kommer inte att ha någonstans att ta vägen när deras naturliga livsmiljö försvinner. Dels är de förväntade förändringarna helt enkelt så has​tiga att nya lämpliga biotoper inte hinner utvecklas på andra platser med lämpliga klimatförhållanden (om sådana finns). Dels är det i sig en befängd 
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Mycket talar tyvärr för att klimatförändringarna kommer att leda till en mer brutal värld, framför allt genom en ökad polarisering mellan Nord och Syd. Den orättvisa globala resursfördelningen får ytterligare en dimension bland jordens fattiga, i takt med att den rika världens vidlyftiga livsstil även drabbar dem i form av skyfall, torka och översvämningar. 

Vad kan då få oss att verkligen ta klimatfrågan på allvar, och att genomföra de djupgående förändringar som detta kräver? Själv är jag pessimist. Styrkan i de ekonomiska och politiska intressen som skapar klimatförändringarna får inte underskattas. Detsamma kan sägas om den västerländska livsstil som de flesta av oss hyllar. Trots all information och alla uppmaningar till förändrade beteendemönster i spåren av miljökrisen har vi människor sammantaget visat en förbluffande låg handlingsberedskap. Utvecklingen rusar på i en till synes ödesbestämd riktning, dikterad av målet att öka tillväxt och resursförbruk​ning. Lägg till detta att miljöförändringarna till största del är smygande, och att mer dramatiska katastrofer för det mesta inträffar på ett så "bekvämt" avstånd att vi själva inte finner anledning att dra några lärdomar av dem. 

Den aktuella samhällsdiskussionen om hur vi ska möta klimatkrisen sä​ger samtidigt det mesta om svårigheten att få till stånd en reell förändring. Många ledande opinionsbildare tror nu seriöst att klimatet ska kunna stabi​liseras genom storslagna satsningar på "miljöbilar" och andra punktinsatser, som samtidigt håller debatten på behörigt avstånd från mer obekväma frågor om vår överkonsumtion och klyftorna mellan Nord och Syd. 

Trots detta finner vi alltmer övertygande argument till varför en mer grundläggande samhällsförändring kommer att ske på sikt. Rådande utveck​lingsmodell för oss mot ekologisk kollaps och därmed mänsklig undergång. Människan kan i klartext inte överleva om det saknas ekologiska betingelser för liv. Vår starka och instinktiva motvilja till beteendeförändring gör dock att en mer grundläggande samhällsförändring sannolikt kommer att dröja i det längsta; att den ekologiska krisen alltså kommer att framskrida ännu mycket längre innan människan verkligen tar konsekvenserna i form av för​ändrade livsstilsmönster och utvecklingsrnål för samhället. I nuläget tycks det som att uttömningen av de fossila energitillgångarna blir den tvingande omständighet som gör grund​läggande förändring till vårt enda handlingsal​ternativ (mer om detta nedan). 

Det finns åtskilliga historiska belägg på människans förmåga att snabbt ställa om sin tillvaro i spåren av en förändrad omvärld. Framför allt har detta visat sig i krigstid då människor av nöden varit tvungna att acceptera drastiska förändringar. Här har det alltså rört sig om yttre påtvingade för​ändringar. Det positiva med dessa historiska paralleller är att de visar på människans enastående förmåga till 


omprövning och uppoffring i ett kritiskt läge - sedan må orsakerna stavas krig, epidemier eller ekologisk katastrof. Exempel på hur samhällen i förebyggande syfte genomför grundläggande systemförändringar där människor självmant ålägger sig materiella begräns​ningar, är tyvärr svårare att finna. Dessvärre tycks det som att det först är med knivbladet mot strupen, när det redan håller på att bli försent, som vi är beredda att ompröva vårt sätt att leva. Det är som att åratal av varnings​signaler och uppmaningar till förändring inte tränger igenom den barriär av individuell bekvämlighet, mäktiga särintressen, ekonomisk kortsiktighet och andra lager av motstånd som förhindrar en samhälls omställning. 

Den teknologiska omvandlingen av naturen 

En'av de mest utbredda myterna i miljödebatten handlar om hur vi har blivit allt bättre på att skydda naturen mot mänsklig rovdrift. I enskilda bemär​kelser kan detta möjligen stämma: Arealen skyddad mark ökar sakteliga, och inom skogsbruket har certifieringssystem införts för att ge utrymme åt bevarandeintressen i brukad skog (låt vara att den faktiska efterlevnaden ofta lämnar mycket att önska). I huvudsak fortgår dock den teknologiska omvandlingen av ekosystemet, där detta i accelererande tempo dras in i eko​nomin och omvandlas med hänsyn till människans kortsiktiga intressen av ekonomisk vinst och ökad materiell standard. Tydligast visar sig detta vid en global utblick. Industrisamhällets växande efterfrågan leder till att regn​skogsbältet - jordens lunga - i snabb takt avverkas och istället ersätts av ett industriellt landskap (plantagejordbruk, snabbväxande industriskog). Till denna utveckling är vi svenskar i hög grad medskyldiga. Vi är storkonsumen​ter av trädgårdsmöbler av regnskogsråvara (eller av trä från plantager där regnskog tidigare växte), palmolja från Indonesien, etanol från brasilianska sockerrörsplantager och biff från Brasilien. När det gäller biffproduktionen har även uppfödning av svensk nötboskap en kraftig regnskogspåverkan, beroende på att det svenska jordbruket i stor skala utfordrar djur med soja​protein från regnskogsbältet. 

Genteknikens erövringar inom det globala - och snart även det svenska - jordbruket är ytterligare ett exempel på en teknisk och industriell omvand​ling av landskapet, där biologisk mångfald och andra intressen offras för storföretagens ekonomiska intressen. Manipulerade grödor täcker allt större arealer av det globala jordbruket, och hotar som redan poängterats att leda till okontrollerbar kontaminering av den vilda naturen. 
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Om vi menar allvar med att bryta oljeberoendet måste vi testa sådana här tankar. Annars blir det brist på realism. Jag vill tala klarspråk och skicka upp försöksballonger för att se hur man reagerar. (DN, 27 april 2006) 

ningar. Här öppnar sig en gyllene möjlighet att öka sats​ningar på förnyelsebar energi, vilket för övrigt redan nu märks i form av kraf​tigt ökade investeringar inom detta område. Ser man enbart till marknadens logik blir den förnyelsebara energin konkurrenskraftigare i takt med stigande priser på fossil energi. Stigande oljepriser kan dessutom stimulera utveck​lingen av mer energieffektiv teknik. De krympande oljetillgångarna bör alltså indirekt ge kraft åt den politiska viljan att motverka klimatförändringarna. 

Baksidan av myntet är att stigande oljepriser också ger oljeproducenterna motiv att öka satsningarna på att finna nya oljetilIgångar. Dessutom blir olje​tillgångar som inte varit lönsamma att utvinna vid lägre oljepriser, och som ofta är av miljömässigt sämre kvalitet, nu mer intressanta att exploatera. Trycket på att exploatera andra naturtillgångar för energiproduktion - skogar, älvar, uran, kolfyndigheter, s.k. tjärsand - kommer också att öka, vilket för övrigt redan sker. Med tanke på oljans strategiskt viktiga betydelse i världs​samhället bör vi också vänta oss växande resurskonflikter mellan världens ekonomiska och politiska stormakter. Tendenserna i denna riktning är redan tydliga. Den mest dramatiska effekten av den nödvändiga reträtten ut ur fos​silsamhället är dock de livsstilsförändringar detta kommer att framtvinga. Även om vi på bred front satsar på alla de förnyelsebara energilösningar som är kända eller under utveckling - vind, sol, biomassa, etc. - kan dessa inte ens tillnärmelsevis ersätta fossilsamhället, och de hundratals miljoner år av lagrad solenergi i form av olja, kol och fossilgas som möjliggjort detta. 

Ännu befinner sig dock det officiella samhället på många sätt i en förne​keIsefas. Detta yttrar sig inte bara i att samhället med oförminskad styrka fortsätter att bygga ut energikrävande system som förutsätter tillgång till billig fossil energi, utan även i verklighetsfrämmande prognoser om framtida prisutveckling och produktionskapacitet på oljemarknaden. Gång på gång har t.ex. Konjunkturinstitutet och statliga Energimyndigheten förklarat hur de senare årens kraftiga oljeprisökningar beror på tillfälliga marknadsstör​ningar, och snart kommer att vända i en motsvarande kraftig prisnedgång. Gång på gång har man haft fel.9 

Trots enskilda skyddsinsatser blir även det svenska skogslandskapet allt​mer ett industriellt landskap. De skogar som idag avverkas tillkom genom själv​föryngring för ett hundratal år sedan. Nu ersätts de av snörräta rader av barrträd, inte sällan av främmande ursprung. En knappast långsökt gissning är att den annalkande oljekrisen kommer att påskynda de svenska skogar​nas förvandling till industrilandskap. Redan nu höjs röster för att omvandla stora delar av det svenska skogslandskapet till industriella plantager med snabbväxande energiträd, i akt och mening att täcka den växande efterfrå​gan på etanol (både för inhemskt bruk och exportmarknaden). Exempelvis har miljödebattören Stefan Edman gjort sig till en ledande förespråkare för en sådan utveckling: 

Krafterna för att till varje pris upprätthålla massbilismen kommer med all säkerhet att vara starka när oljekrisen slår till med full kraft. Ekonomiska intressen, och gissningsvis en stor del av allmänheten, ser förmodligen hellre att de svenska skogarna omvandlas till renodlade industrilandskap för ener​giproduktion, om alternativet annars är att låta bilen stå. 

Sinande oljetillgångar - vad sker bortom "peak oil"? 

Under de senaste åren har frågan om de sinande globala oljetillgångarna med full kraft brutit in på den internationella arenan. Meningarna om detta bud​skap går visserligen isär. Somliga vill nedtona frågan, och menar att bättre prospekteringsteknik och nya oljefyndigheter kommer att hålla liv i fossil​samhället under överskådlig tid. Ledande experter inom området visar dock hur allt färre stora oljefyndigheter gjorts under de senaste decennierna, och hur produktionskapaciteten är i avtagande i ett växande antal oljeproduce​rande länder. Detta sker samtidigt som efterfrågan på olja ökat snabbt under senare år; en ökning som inte minst kan spåras till den snabba industrialise​ringen i Kina, men även i Indien och andra utvecklingsländer. 

Frågan är vad som sker när i en snar framtid en växande efterfrågan möter . ett sjunkande utbud. Låt oss inleda med den positiva sidan av saken. Varje miljövän borde möta budskapet om krympande oljetillgångar med öppna ar​mar. Detta om något är ju en tvingande omständighet för samhället att söka alternativa energilös-​


Tiden och rummet är två centrala storheter för den som vill skapa sig en före​ställning om vår kärva energibelägenhet. Den fossila energi som driver da​gens samhälle har alltså tagit naturen årmiljoner att skapa. Det är en energi​form som är starkt koncentrerad, både geografiskt och med avseende på energiinnehåll. De kommersiella fyndigheterna av olja och annan fossil en​ergi kan liknas vid välfyllda skafferier av högvärdig energi, lokaliserade till vissa platser på planeten. Den olja som världen använder under enbart ett år har lågt räknat tagit 
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naturen 3-400 år att skapa. Under loppet av bara ett år bränner vi alltså upp en energimängd motsvarande vad som byggts upp sedan kanske Gustav Vasas dagar. 

Det är denna grundläggande matematik i tid och rum som många ännu inte tycks ha insett, inklusive stora delar av miljörörelsen. I debatten fram​står det nu som att olika varianter av förnyelsebar energi smidigt kan träda in och ersätta den trytande oljan, så att vi kan fortsätta att köra våra bilar som tidigare, och så att handeln även fortsatt kan slå nya försäljningsrekord varje jul. Energi som energi, tycks tanken vara. 

Men när det gäller de förnyelsebara energikällor som idag diskuteras - sol, vind och biomassa - är problemet detta: de uppträder inte som stora depåer av lagrad, högkoncentrerad energi. Tvärtom handlar det om energi i låg kon​centration som vi behöver "samla in" över stora ytor för att den ska kunna ge något större bidrag till samhällsmaskineriet. I denna process uppstår energi​förluster i många olika led. Det går åt energi för produktion, utplacering och underhåll av vindkraftverk och solpaneler; det kostar stora mängder energi att odla, skörda, transportera och processa biobränslen till exempelvis eta​nol; det går åt energi för att bygga de fordon, vägar, industrianläggningar och annan infrastruktur som är nödvändig för att ge oss biobränslen och annan förnyelsebar energi. '0 Denna insatsenergi är idag till övervägande del fossil. Det vill säga, vi använder stora mängder fossil energi för att möjlig​göra våra satsningar på förnyelsebara energilösningar. Om denna förutsätt​ning av rikt tillgänglig och billig fossil energi rycks undan, ser det dessvärre betydligt dystrare ut för många av de förnyelsebara energilösningar som det idag fästs så stora förhoppningar vid. Även om jordytan tar emot vida större mängder av solenergi än vad mänskligheten har behov av - för att anknyta till ett argument som ofta hörs i debatten - är det alltså långtifrån säkert att vi kan driva en framtida industriell ekonomi på denna i och för sig ymnigt förekommande energikälla. Den energimässiga kostnaden för att få tillgång till denna flödande och outtömliga energikälla kan helt enkelt visa sig vara alltför hög. 

Skillnaden mellan fossilsamhället med dess lagrade och rikliga energide​påer och ett framtida samhälle baserat på förnyelsebara energilösningar, är som skillnaden mellan att leva med ett välfyllt bankkonto - möjliggörande alla tänkbara utsvävningar - och den fattiges tillvaro från hand till mun. 

FRAMÅTBLICKAR 

Kraftmätningar - om en fråga som ständigt måste erövras 

Det brukar sägas att det först är i historiens backspegel som man kan förstå andan under en viss tidsperiod. Onekligen är det svårt att avläsa de större skeenden som formas i samtiden och vår närhorisont. I skrivande stund är det dock svårt att undgå hur klimatfrågan alltmer har börjat sätta sin prägel på samhällslivet. Det tycks som att denna markerar en pågående attitydför​ändring till de globala miljöhoten. 

Vi har emellertid stått på tröskeln till ett ekologiskt medvetet samhälle förr. Det sena I960-talet och det tidiga 70-talet var en tid då miljöfrågan för första gången fick vind i seglen och fångade människors sinnen med både oro och förhoppningar om en framtid i ekologisk balans. Den gången hand​lade diskussionen om skadeverkande pesticider i jordbruket, om kvicksilver​förgiftade fiskar och rovfåglar, och om en global befolkningsexplosion som världens jordar snart inte längre skulle kunna föda. I en intellektuell hörna av miljödebatten fördes även en diskussion om tillväxtens gränser (se kap. 2). Miljöfrågan har sedan pånyttfötts med ungefär ett decenniums mellan​rum. Detta inträffade i början av I980-talet (försurningsdebatt och larm om skogsdöd), men i än högre grad i slutet av samma decennium och en bit in på 90-talet. Detta har varit perioder då stora delar av allmänheten uttryckt djup oro över miljötillståndet, och där opinionsinstitut har rankat miljön bland de viktigaste samhällsfrågorna. 

Särskilt i början av 90-talet tycktes alla tecken på himlen peka mot ett oåterkalleligt ekologiskt uppvaknande i samhället. De storslagna visionerna från FN:s Riokonferens I992 och den folkrörelse som uppstod kring käll​sortering och kompostering slog an grundtonen i en aldrig tidigare skådad period av miljöomsorg och global ekologisk medvetenhet. Uppvaknandet kom dock av sig. Snart föll drömmen om ett hållbart samhälle åter i dvala, utom hos den hårda kärnan av miljövänner och professionella miljöarbetare. Skälen till denna tillbakagång återkommer vi till. 

Med denna kunskap om hur miljöfrågan återkommande drabbas av "backlash" -perioder finns det anledning att förhålla sig försiktigt skeptisk till den ekologiska medvetenhet som nu sköljer över samhället. Vad finns det för skäl att tro att uppvaknandet just denna gång ska bli bestående? Visst, det går onekligen att åberopa en rad goda anledningar till varför förändringen nu kan komma att gå 
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djupare, och inte bara bli till en flyktig trend av det slag som vi har sett så många gånger förr. En verklighet med förvärrade klimatproblem går liksom inte att tänka bort. Likafullt tjänar tidigare perio​der av uppvaknanden inför miljöutmaningarna som varnande exempel på att inget kan tas för givet när det gäller miljöfrågans ställning i samhället. 

Jag vill åter beröra medias roll, nu med anknytning till den historielös​het som på så många sätt präglar miljödebatten. I media ser vi idag samma opinionsbildare som så sent som igår inte hade en tanke till övers för miljön, tala om för oss alla vad vi behöver göra för att rädda det globala klimatet. Beskeden är på denna punkt intill förväxling lika de budskap som spreds när det senast begav sig i mitten av 1990-talet, och innan samma opini​onsbildare lät medverka till miljöutmaningarnas inträde i en nästan tioårig dvala. Åtgärdskatalogen om vad den vanlige lilla människan kan göra har alltså åter plockats fram någonstans från de innersta gömmorna i mediaar​kiven, och lanseras nu i ett tonläge av att man alltid har hållit omsorgen om miljön som en första rangens angelägenhet. Gott så. Det finns dock yt​terligare en dimension av denna mediarapporteringens historielöshet: Den journalistiska dramaturgin kring klimatutmaningen ger idag intryck av att människor är mer oroade för miljön än någonsin. Men detta stämmer inte riktigt. Sanningen är i själva verket att svenskarna inte ens är tillnärmelsevis lika bekymrade över miljötillståndet år 2007 (när detta skrivs) som man var mot slutet av 1980-talet. År 1988 beskrev 62 % av svenskarna miljön som en av de tre viktigaste samhällsfrågorna. Enligt en undersökning presenterad i juni 2007 är motsvarande andel idag bara 13%, vilket visserligen är en uppgång jämfört med bottenåret 2003 (6%).12 Denna opinionsbiId kan i och för sig snabbt förändras, särskilt i händelse av en allvarligare miljökatastrof i vår egen närmiljö. Poängen är dock att vårt minne är kort när det gäller miljöutmaningarna, och att all erfarenhet visar att miljön är en fråga som ständigt måste erövras. 

diskussionen. Detta förutsätter dock att vi i första rummet faktiskt erkänner klimatutmaningens tyngd som samhällsfråga. Det är just här som problemet uppstår. Läser man mellan raderna framtonar nämligen alldeles för ofta icke-handlingens trojanska häst. Talet om balans och förnuft blir i praktiken en omskrivning för att avstyra varje handlingskraftig strategi. 

Fortfarande repeterar också viss media, särskilt på den borgerliga kanten, det förnekelsens budskap som var klimatdebattens vardag ännu åren runt sekelskiftet. I Nya Wermlands Tidningen kan man t.ex. på ledarplats hösten 2006 läsa: 

Självfallet uppstår det nu också diskussioner, ofta i ett uppskruvat och prestige​laddat tonläge, om det går att göra något för att förhindra dessa globala kli​matförändringar. Många anser att det är människans utsläpp av växthusgaser som höjer temperaturen, men därom råder det faktiskt ingen enighet även om det kan tyckas så i medierna. Det finns inga rena bevis, utan det rör sig snarare om indicier som upphöjts till någon sorts politiskt korrekt sanning. Sedan får SVT-meteorologen Pär Holmgren säga vad han vill i tv. Klimatförändringarna kan lika gärna vara en del av de naturliga variationer som vi sett genom his​toriens lopp .... Därför är det tveksamt om vi faktiskt kan göra så mycket åt klimatförändringarna. Det är bättre att satsa våra resurser på att skydda och anpassa oss än på att försöka förändra något vi förmodligen kan påverka yt​terst marginellt ändå. (2 november 2006) 

Sådana uttalanden ger en föraning om hur lång väg vi har kvar att vandra innan samhället är redo att inte bara i ord utan även i handling ge miljöut​maningarna status som en första rangens samhällsfråga. 

Ur ohållbar synvinkel 

Under ytan av det kollektiva miljöuppvaknande som vi har sett skölja över samhället på senare tid dröjer sig också förnekelsen kvar. Yttringarna för detta är många, varav flera kommer att behandlas senare i denna text. Upplysande är exempelvis hur det bland borgerliga mediaröster nu hörs ett budskap om att klimathotet behöver mötas med "balanserade" argument, att det är viktigt att inte" drabbas av panik". Eller som kvällstidningskrö​nikören och högerreaktio​nären Johan Hakelius väljer att formulera saken: 

"Det allra största hotet är hysterin." (Aftonbladet, 15 november 2006). Jag har själv inga problem med sådana ytligt sett rationella maningar till förnuft och sans 


Vi befinner oss mitt i ett globalt tillväxtparty. Låt oss ta vara på det, för snart är det över! Vi flyter ovanpå jordens givna basrealiteter. Vi lever på lånat grundvatten, lånad ändlig fossil energi och lyckas tillfälligt pumpa upp våra skördar med industriella metoder som förebådar ett framtida utarmat och förgiftat landskap. 

Den tillståndsbeskrivning som presenterats i detta kapitel utgör endast brottstycken av ett större sammanhang, av en miljökris i snabb progression och ett samhälle utan verklig ambition att vända denna. Syftet har endast varit att ge ett sammanhang för bokens centrala teman och budskap. Flera av de frågor som 


här endast berörts flyktigt får vi anledning att återvända till senare i texten. 

Ur insikten om industrisamhällets havererade naturumgänge har målet om hållbar utveckling artikulerats. Visionen om hållbar utveckling är också ett väsentligt tema för denna bok. Innan vi kommer in på detta ämne ska vi rikta uppmärksamheten mot de faktorer som driver miljökrisen. Detta som utgör det centrala temat för följande kapitel, bygger på såväl egen som andras forskning. För min egen del handlar det om många års försök att förstå den märkliga ekvationen att miljötillståndet stadigt förvärras när miljöfrågan samtidigt sägs få en allt starkare ställning i samhället. 

KAPITEL 2 

Miljökrisen i tillväxtsamhället 
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Den ekonomiska tillväxten definierar vår tillvaro. Alla nivåer av samhället deltar i kampen för att öka tillväxten och vår materiella konsumtion. Vad detta innebär för hur vi förhåller oss till miljöutmaningarna är ämnet för detta kapitel. Mitt budskap är att miljöfrågans ställning ytterst bestäms av förbehållet att miljöpolitiken inte får inkräkta på ekonomins vitala intressen. När vi tror att miljöfrågans ställning stärks i samhället är detta i själva verket skenbart. Hur mycket vi än ökar våra insatser för miljön, kommer vi inte att komma till rätta med miljökrisen så länge denna behandlas som underord​nad ekonomins kortsiktiga intressen. 

TILLVÄXT SOM VÄRDEGRUND 

Tillväxtideologins historiska idéarv 

Målet om ekonomisk tillväxt beskrivs ofta i termer av det moderna industri​samhällets överideologi. Med detta syftas då på tillväxtmålets styrka, och hur målet omfamnas av samtliga vår tids dominerande ideologier. Men det betyder också att tillväxten betraktas inte bara som ett villkor för utveckling, utan även som själva sinnebilden för utveckling. Begreppen tillväxt och ut​veckling har i praktiken blivit utbytbara med varandra. 

Tillväxtidén har långa historiska rötter, även om det var först under senare delen av 1900-talet som den antog formen av ett fixmål för samhället. Vill man söka sig tillbaka till de historiska element som gjorde tillväxtiden möjlig är den vetenskapliga revolutionen en lämplig startpunkt. Sociala förändring​ar och vetenskapliga framsteg i denna tidigmoderna era kom att omgestalta vår syn på - och relation till - naturen. Fram till denna tidpunkt härskade ett synsätt på naturen som ett levande väsen. Detta främjade i allmänhet ett vördnadsfullt förhållningssätt till ekosystemet som också angav restrik​tioner för människans naturingrepp. Vetenskapens frammarsch - och den sekularisering som med viss fördröjning följde i dess spår - gav grogrund för en atomistisk natursyn, där människan kom att betrakta sig som skild från 

